



全国政协常委解学智

从百年党史中得到启迪得到定力

本报记者 刘彤

5月10日至16日，全国政协常委、中国农业发展银行原董事长解学智作为导读人，在全国政协“中共党史学习”读书群与委员们共同学习了《中国共产党简史》第五章内容——中华人民共和国的成立和社会主义制度的建立。

导读过程中，解学智按照时间脉络，围绕重大历史事件，对该部分内容进行了细致划分。“我们要尊重原著，原汁原味地学。导读前，我细读了整个章节，把一些重点内容画出来，再按时间顺序把这些内容分享到读书群里。单纯学习文字是不够的，缺乏历史层次感，我收集了一些经典的历史照片，每讲到一节历史节点时就分享相应的照片，丰富导读内容，让委员们透过光影浸入历史。对于一些重要历史事件，我搜集了相关素材，供大家深层次地学习。”解学智表示，历史值得我们深入学习，认真思考。

通过导读，委员们共同回顾了新中国成立初期的历史岁月。解学智说：“这次重温党史，有一个很大的收获，就是把一些知识点一个个串起来了，感觉像把历史中的珍珠串成一条项链，从而形成一个完整体系，这一点我感触很深。”

历史是一面镜子，从历史中可以得到启迪、得到定力。解学智总结道：“通过这一章节的系统学习，委员们更加深刻地认识到，中国共产党是伟大的党，新中国来之不易，中国特色社会主义来之不易。从新中国成立到社会主义制度的建立，这一时期虽然不长，但面临的形势、挑战，都是我党从来没有遇到过的，也是极其缺乏经验的，但是我党将马克思主义和中国实际充分结合起来，不断探索建设社会主义事业，不断完善建设社会主义的理论体系，最终较好地解决了新中国成立初期的一系列问题，巩固了社会主义政权，升华了毛泽东思想。人民选择了党，党也创造了历史。”

百年党史，就是一部践行党的初心使命的历史，就是一部党与人民心连心、同呼吸、共命运的历史。委员们在读书群中互动频繁，大家表示，通过共同学习、共同探讨，能够更深入、更系统地了解我们党和国家事业的来龙去脉，正确认识党和国家历史上的重大事件和重要人物，从中汲取党和国家发展的历史经验。作为政协委员，不仅要读史明智、知古鉴今，提高自身履职能力，更应当充分发挥凝聚共识、传播党的先进理论和先进思想的作用，为不断推进和开创党的伟大事业作出政协委员的贡献。

“呵护明亮双眼 共筑光明未来”

2021首届近视防控主题研讨会在京召开

本报讯（记者 刘喜梅）在6月6日第26个“全国爱眼日”来临之际，由人民政协报社组织的“呵护明亮双眼 共筑光明未来”2021首届近视防控主题研讨会在京召开。来自医药卫生领域的部分全国政协委员、专家学者与会研讨。

与会委员、专家指出，我国近视防控形势严峻，近视防控业已上升为国家战略。据国家卫健委2020年发布的《中国眼健康白皮书》，2018年全国儿童青少年总体近视率为53.6%，这意味着，我国儿童青少年每两人就有一人近视。儿童青少年是祖国的未来，民族的希望。近些年来，手机、电脑等电子产品的普遍使用，儿童青少年用眼过度、用眼不

卫生、缺乏体育锻炼和户外活动等因素的影响，近视率不断攀升，近视低龄化、重度化日益严重，已成为关系国家和民族未来的重大问题。

如何防控好儿童青少年近视？专家们一致表示，需要全社会行动起来，共同呵护孩子们的眼睛。为此，委员、专家建议，近视防控是一项庞大的系统工程，要坚持系统观念，运用系统思维，统筹协调政府、部门、社会、家庭、学校、医疗机构等各方面协同行动，合作共赢。要因地制宜出实招、办实事，确保工作方案和目标任务落实落地。要努力营造近视防控的良好社会氛围。要坚持中西医并重、中西医结合，充分发挥中医药在眼健康和防控近视方面的特色优势。要坚持预防为主、防治结合，克服重治轻防的倾向。

第十届“兰亭杯”北京中小學生书法大賽頒獎儀式舉行

本报讯（记者 包松娅）6日，以“挥墨共庆建党百年 齐心共创复兴伟业”为主题的第十届“兰亭杯”北京中小學生书法大賽頒獎儀式在北京黃城根小學通州校區舉行。

北京市政協主席吉林出席並與師生代表共同啟動獲獎作品巡展。頒獎儀式開始前，十餘位獲獎學生代表及中小學生書法愛好者在現場進行習字，出席活動書法家、政協委員和教師代表參觀了獲獎作品展并和現場習字的同學們進行了交流。現場評審專家、書法教師、歷屆參賽選手代表還講述了自己參與蘭亭杯的親身故事

和感想。本屆大賽自今年1月15日面向北京、天津、河北、港澳台和外籍中小學生征集作品，共征集到參賽作品126450幅，最終評出一等獎50名、二等獎100名、三等獎200名、優秀獎305名、港澳台及外籍青少年優秀獎26名。據悉，“蘭亭杯”北京中小學生書法大賽十年來已累計收到參賽作品126450幅，累計獲獎學生4894人，參賽學生範圍從北京到京津冀再擴大到海外，讓更多的青少年感受、領悟了漢字和書法的魅力，切實提高了漢字書寫水平，傳承傳播了中華優秀傳統文化。

全国政协侨联界别委员赴甘肃考察系列报道之二

沿途学党史 会宁忆红军

本报记者 李寅峰

红旗招展、天高云淡，当庄严宏伟的《国际歌》响起，每个人心中无不汹涌澎湃。6月3日，正在甘肃考察的全国政协侨联界别委员考察团走进会宁，在中国工农红军第一、二、四方面军长征胜利会师旧址开展党史学习教育主题教育。

考察团一行首先来到三军会师纪念馆塔前，考察团团长、全国政协常委李卓彬代表全国政协侨联界别全体委员向红军英烈敬献了花篮，委员们列队面塔伫立，向先烈默哀致敬。巍巍高塔前，两面鲜艳的中国工农红旗迎风飘扬，一面崭新的中国共产党党旗立于中央，塔身上悬挂的条幅上，“红军英烈 永垂不朽”八个大字格外醒目。

随后，考察团一行聆听了“缅怀红军英烈，弘扬长征精神”主题讲解，并

参观红军长征胜利纪念馆，重温红军三大主力会师的英雄史诗，重温那段峥嵘岁月的革命历史。

对于长征中重要的历史事件，委员们多数都熟知，但纪念馆中图文并茂的记录、文物、史料鲜活的呈现，再加上讲解员感人至深的讲解，让大家倍感震撼、深受感动。

在“红军党员登记表”展柜前，讲解员讲述了这件一级文物的故事——这张“红军党员登记表”记录的是一位叫李道存的湖北黄安籍红军战士的信息，是在1936年10月红军会宁会师期间留下的。红军撤离会宁后，由于国民党部队时常进行搜捕，当地一位老大娘将这份资料剪成枕头式样，装在枕头套内保存下来。直至近60年后，老大娘的儿

子在母亲的枕头套里发现了这张珍贵的红军时期的“党员登记表”，并将其捐赠给纪念馆。

讲解员说，这张登记表展示了那个年代红军战士对党的赤诚之心——将所有的家庭情况如实报告给组织；也展示了军民鱼水情——百姓宁可冒着生命危险，也要想尽一切办法保护好红军的重要资料。

还有一组照片，展示着一位满脸稚气的红军小战士，以及他牺牲16岁生命救下一个会宁小孩成年后的照片。为了报答和缅怀救命恩人，小孩的父母将红军小战士葬在自己祖坟，世世代代祭扫。

“在这个纪念馆中再一次学习党史，非常激动。也很自豪在这里看到云南金

沙江畔我的家乡的历史图片。我们云南很多地方也留下过红军的足迹，我基本都去参观学习过。作为老区人，我对这些红土地有着特殊的感情。今天我从云南来甘肃考察，一路行程也是千里迢迢，可当初革命前辈一步一个脚印走过来，更是多么不易！我们应该更加珍惜今天的幸福生活，更加深入学习党史、学习革命前辈，缅怀他们。”全国政协委员、云南省政协提案委员会主任和向红说，“每一次学习党史，都是一次心灵的洗涤。每一次学习也更加明确听党话、跟党走的坚定信念和必胜信心。”

全国政协委员、华侨大学党委书记徐西鹏是全国政协侨联界别委员本期读书群的群主，边走边拍照片的他表示，要把这些生动的党史资料，分享给群里没有能来到现场的委员共同学习。



开往香山的“红色专车”

近日，北京公共交通集团开通前往香山革命纪念馆和中国人民抗日战争纪念馆的“红色专车”。乘客可以在“会讲故事”的公交旅途中学党史、忆初心，感受有品质、有温度、有真情的服务。据介绍，本次开通的“红色专车”车厢内，从进京赶考、进驻香山、解放全中国、新中国筹建、永远奋斗五个板块，展示中共中央在香山双清别墅办公、驻扎时取得的重要成就和背后的党史故事。

本报记者 齐波 摄

与病毒赛跑

——广东省各级政协战“疫”小记

本报记者 林仪 揭春雁

5月21日，广州市报告1例新冠肺炎本土确诊病例，再次拉响了疫情防控的号角。

10天内，确诊病例从广州市荔湾区蔓延至海珠区、越秀区、番禺区，就连佛山市、茂名市也难以幸免。面对汹汹疫情，政府果断沉着，百姓平和理性，社会联动高效，为打赢这场硬仗争取了时间。

作为全国第一经济大省、第一人口大省，广东还是疫情防控期间入境人员最多的省份，“外防输入”的压力巨大，而且其直面的是传播力更强的印度变异毒株，防控难度前所未有。

面对强劲的“对手”，全省上下万众一心，同舟共济，在这场战“疫”中，没人置身事外。

5月28日，广东省政协召开党组扩大会议。省政协主席王荣强调，深刻认识做好防控工作的极端重要性和紧迫性，把应对此次疫情作为当前头等大事抓实抓死。同时，他也希望，广大政协委员发挥专业专长和带头作用，积极参与一线防控、志愿服务等活动，多做解疑释惑和政策宣传工作，凝聚全社会同心抗疫的共识。

做到有效防控，核酸检测排查是关键的一步。广州、深圳、佛山、茂名紧急开展大规模核酸检测，医护人员迅速响应，支援各地开展核酸检测采样。

省政协委员、广东固生堂中医养生健康科技股份有限公司董事长兼总裁涂志亮得知核酸检测需要援助，立刻组织了50人，自带装备，到越秀区各地做核酸检测，参与广州市大筛查。“我深刻体会到什么叫‘守土有责’‘冲锋在第一线’”涂志亮说。

广州市政协先后组织了两次

机关党员突击队赴荔湾区支援疫情防控工作，负责入户调查、政策宣传、思想发动等工作。突击队员身穿统一服装标识，统一佩戴党徽，积极投入疫情防控工作。面对36摄氏度以上高温，汗水湿透衣服，他们毫不介意；面对群众的意见诉求，他们耐心细致地倾听记录，给予解答。

在广州市政协、市工商联、广东省新阶层的号召下，广州的政协委员、企业家们纷纷派出单位员工作为志愿者参加抗击疫情工作，提供场地和物资。

看到医务人员和群众在冒雨组织核酸检测，广州市政协常委曹志伟主动向企业和企业项目所在街道免费提供核酸检测场地。不仅派出工作人员为志愿者在现场设置服务岗，协助居民排队维持秩序，为医护人员、街道工作人员和志愿者提供矿泉水、方便面等便利食品，还给冒雨前来做核酸检测的居民群众提供雨具。

广州市各区政协也全力以赴，各区政协领导每天到所联系的街道督导检查，派机关干部支援街道开展核酸筛查工作，发动委员捐赠防疫物资、提交关于加强疫情防控的社情民意。

越秀区政协委员黄艳芸动员嘉诚国际物流集团、广州三景电器设备有限公司积极筹备物资，全力支持广州疫情防控工作。

海珠区政协委员冯耀良不仅通过自己企业设立的华新公益基金会捐赠防疫物资15万多元，而且从企业调出24辆卡车，冒着倾盆大雨，把物资配送到指定地点。

海珠区政协委员郭鹏娟是区疾控中心病毒免疫工作负责人，在全区开展核酸大检测时，她每班连续工作24小时，在本区出现疫情后共检测上万份样本。

紧邻广州的佛山也积极行动起来，开展大规模的核酸检测工作。5月31日，佛山市南海区政协组成了党员志愿服务队，来到核酸采样现场，参与“粤新冠检测”小程序的新系统测试，在现场协助医护人员录入资料，维护现场秩序。“我们党员志愿者们都冲在了抗疫第一线，为群众提供志愿服务，发挥了党员先锋队作用。”一位区政协机关工作人员告诉记者。

一边是对病毒“围追堵截”，一边是对防控漏洞“打补丁”。

曹志伟连夜撰写了一份《关于做好入境人员隔离和新冠疫情防控的建议》提交给市政协。他说，广州防疫压力巨大，目前隔离酒店遍布各区的做法增加了防控的难度和疫情传播的风险，建议广州市隔离酒店不再设在市内居民密集的地方，应该以机场周边相对封闭的度假村为主，由医院派驻医护人员到现场实时监测和控制，降低老城区和人口密集区域的传染风险。

“隔离酒店管理稍有不慎可能都会导致病毒传出感染。建议定点隔离酒店的废弃物要按医废标准进行处理，全封闭式闭环运输避免出现病毒外溢。”曹志伟建议。

省政协委员李飏也提出，对隔离酒店作无死角消杀隔离，减少来自疫情防控松懈的国家的航班次数，让广州能有精力控制本地疫情蔓延。

流行病学调查、重点场所管控、环境消杀、核酸检测排查……“通过这些管控措施，而且每个人、每个单位、每个属地，都能够认认真真去执行，那么这个疫情就可控。”广州市政协委员、广州市疾控中心主任杨智聪对打赢这场硬仗充满信心。

战斗还没结束，让我们一起静待风雨过去。

预见 第二届中国—中东欧国家博览会暨国际消费品博览会

甬城风动 高朋际会

以“构建新格局、共享新机遇”为主题，由中国商务部和浙江省人民政府共同主办的第二届中国—中东欧国家博览会暨国际消费品博览会（以下简称第二届中国—中东欧博览会）将于6月8日到11日在浙江省宁波市举办。

作为我国唯一面向中东欧国家的国家级展会，第二届中国—中东欧博览会备受全球瞩目。作为驻会报道记者，我们先为您“剧透”一下。

高层智库对话聊点啥

在博览会上，中国和中东欧“大咖”们将在线上线下齐聚一堂，启动一系列高规格的国际对话。

其中，以“团结抗击疫情合作促发展”为主题的2021中国—中东欧国家市长论坛，将围绕中东欧各国城市共同关注的抗击新冠肺炎疫情及经济社会发展问题开展深入交流；由商务部主办的中国—中东欧国家“丝路电商”发展高峰论坛，将启动中国—中东欧国家电子商务对话合作机制，同时论坛上将发布《中国电子商务报告2020》；中国—中东欧国家联合商会第六次会议将探讨“商协会与地方合作”“电商、农业、旅游等产业合作”“中小企业合作”等议题；第五届中国—中东欧国家海关检验检疫合作对话会、中国—中东欧国家农业合作促进联合会咨询委员会第十次会议等对话交流活动也将在博览会期间举行。

在全球健康产业合作大会暨中国—中东欧国家医药创新发展峰会上

“中国—中东欧国家公众健康产业联盟”将正式成立。以强生、罗氏、圣戈班、西门子医疗、日本武田制药、ABB、罗斯柴尔德银行、瑞银证券、中意财产保险等为代表的企业参会，会上将发布《2021年全球医药健康产业合作资讯》。

中东欧精品“尖货”了解一下

世界著名品牌乌尼古(Unicum)，期待着推向中国市场；匈牙利最大的起泡酒和蒸馏酒公司Torley酒窖，拥有900多公顷的自有葡萄园，期待在中国找到新伙伴……

斯洛伐克著名的模拟器生产商VRM将参加第二届中国—中东欧博览会

希望自己的产品能得到中国买家的青睐。“宁波不仅有国家级临空经济示范区，还有国家级的中国—中东欧国家经贸合作示范区，而且毗邻上海、杭州，区位优势好，如果我们在宁波落地一个飞行训练中心，相信未来的市场将十分广阔。”VRM中国区技术代表刘先生满怀憧憬。

波兰KZPT公司带来的消防头盔、消防靴和防护手套同样值得我们关注

KZPT公司早在1951年就开始生产头盔，实力超群。目前，通过宁波销往中国市场的头盔，已经占到波兰KZPT公司产量的约1/4。

中东欧商品进中国为啥首选宁波？

宁波，位处长江三角洲南翼。借力“一带一路”的发展契机和得天独厚的港口优势，近年来宁波已发展成为与中东欧进出口贸易往来最密切的中国沿海城市之一。

沿着时间线回溯，我们发现——

7年前，宁波举办了首届中国—中东欧国家特色产品展和第一次中国—中东欧国家经贸促进部长级会议；

自2015年起，宁波连续4年成功举办了中国—中东欧国家经贸投资博览会，2019年升格为“国家级”；

2015年，中东欧国家特色商品常年展项目在宁波国际会展中心落地，展示商品达4000多种；

2019年，宁波市率先推出“跨境电商中东欧国家拓市行动”，京东、网易考拉等线上平台先后开设中东欧商品联合馆和旗舰店；宁波设有针对中东欧国家的贸易便利化检验检疫试验区，宁波海关出台了32项针对中东欧商品进口的便利举措；

所有的努力，汇成了一组组数字——宁波舟山港与中东欧国家“五海六港”合作机制初步建立，2020年集装箱运输量达60万标箱；

2020年，宁波与中东欧国家贸易额达到295.2亿元，同比增长3.7%，占全国比重4.12%；

2021年前4个月，宁波对中东欧国家的进出口额为119.6亿元，同比增长48.8%。